

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:  
EGY ÓRA 2.90 KORONA, NEGYEDÉVRE 8 KORONA,  
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

## A németek Soissonshoz és Reimshoz közelednek.

Rohammal elfoglalták Conde várát, Braisne és Fismes helységeket. Reims vidékén Thierry magaslataiért folyik a harc. — A foglyok száma 25,000-re emelkedett.

### A német jelentés

#### NYUGATI HARCTÉR.

Berlin, máj. 29. A nagyjóhadiszállás jelentése.

Az Ysertől az Oise-ig terjedő harcvonalakon tovább tartott a fokozott harci tevékenység. Yperntől délre a franciák részleges támadásai megfúszultak. Montdidier-től nyugatra az ellenség helyi előretörés közben benyomult Cantignyba.

A német trónörökös hadesoportjának Böhm és Below Frigyes tábornokok vezérlete alatt álló hadseregei a támadást tegnap győzelmesen tovább folytatták. A harcok színhelyére siető francia és angol tartalékokat visszavetettük.

A jobb szárnyon Larisch tábornok hadosztálya francia ellentámadások elhárítása után elfoglalta a Ferny-Sorny hátat és a Soissons-tól északkeletre emelkedő magaslatokat. Kemény tusa után Withura tábornok csapatai is megtörték az ellenségnek a conde-i fensíkon kifejtett ellentállását. Conde erődjét rohammal elfoglaltuk.

Az Aisne és a Vesle déli partján a Ciry-től nyugatra emelkedő magaslatokat megvittuk. Von Winkler, von Korta és von Schmettow tábornokok hadtestei átkeltek a Veslen. Braisne és Fismes helységeket elfoglaltuk. A Vesletől közvetlenül délre emelkedő magaslatokon állunk. Illse tábornok csapatai rohammal elfoglalták a Brouillytől északkeletre levő magaslatokat, Vilers Franqueaux és Courcy helységeket és a thierry-i magaslatokért harcolnak.

A fáradhatatlanul előrenyomuló gyalogságot, tüzérseget és aknavetőket a léghajós csapatok, elhárító útegek és a hirszolgálat csapatai nyomon követték. Az utász, vasúti, felszerelő és építő csapatok erőteljes közreműködése tette lehetővé a támadás területén való gyors áthaladást és a harci eszközöknek a szünet nélkül tevékeny oszlopok által való utánpótlását. Az orvosok és betegszállítók áldozatkész közreműködésben látják el a harctéren a sebesülteket. Légi haderőink a változékony időjárás ellenére, az ellenséget

bombavetéssel és géppuskatűzeléssel folyton újból támadták, míg gyalogsági és tüzérsegi repülők szakadatlanul figyelik előrehaladó támadásunkat és tüzérsegi tűzünk hatását.

A foglyok száma 25,000-re emelkedett. 1 francia és 1 angol tábornok is van közöttük.

LUDEENDORFF,  
első főszállás-mester.

### A német esti jelentés

Berlin, máj. 29. A Wolff-ügynökség jelentései május 29-én este:

Soissons—Reims körüli és között újabb előrehaladás.

### Páris rettegése a német előnyomulás miatt.

Genf, máj. 29. A párisi lapok katonai kritikái a német térférfeséget komolyabbnak mondják, de még nem elegendőknek arra, hogy az ellenség azt a célját, hogy az entente Soissons—Reims vonalára áttörjön, elérje. Páris azonban határozottan tart ettől a katasztrófától.

Genf, máj. 29. A párisi lapok arra figyelmeztetnek, hogy a messzehordó német ágyu adta meg a jelet az offenzíva megkezdésére. Hétfőn délutánig 4 halott és 20 sebesült volt a bombázás áldozata. Egy bomba a népes városrészbe esett és nagy pusztítást okozott.

Rotterdam, máj. 29. A londoni Morning Post pesszimiztikusan ír a németek előnyomulásáról. A tartalékoknak Amiens vidékéről a veszélyeztetett pontokra való hozatalát veszélyezteti az a körülmény, hogy a fontosabb vasutvonalak már a német tüzérseget körletébe esnek, a hátrábbi vasutvonalat pedig a német repülők bombái felszakgatták.

Páris, máj. 29. A Havas-ügynökség jelentése beismeri, hogy a francia és angol csapatok a Chemin des Dames körüli harcokban rendkívül súlyos veszteségeket szenvedtek, hangsúlyozza azonban, hogy a francia és angol csapatok frontjának áttöréséről szó sem lehet. A francia és angol csapatok szoros együttműködésben tervszerűen vonulnak vissza.

### Soissons előtt.

Bécs, máj. 29. Az estilapok beavatott helyről nyert értesülés alapján közlik: A német támadás Soissons és Reims között rendkívül kedvezően halad előre. A németek közvetlenül Soissons előtt állanak. A németek frontja most már Soissons-on vonul végig.

### 6 és fél kilométerre Reimstől.

Genf, máj. 29. A svájci lapok szerint a németek hat és fél kilométerre állanak Reimstől.

### Összeült az entente haditanácsa.

Genf, máj. 29. Az entente haditanácsát a Reims és Soissons közötti hadiesemények miatt sürgősen egybehívták. Az ülésen Poincaré fog elnökölni.

### Az előnyomulás tempója.

Berlin, máj. 29. A Norddeutsche Allgemeine Zeitung az offenzíva újabb fázisáról a következőket írja: Nem remélhetjük, hogy a legközelebbi napok ugyanolyan sikereket hozzanak, amilyeneket a harc első napja hozott az Aisne mentén. Más lapok megemlítik, hogy a szétfeltűt terepen rendkívüli nehézségekbe ütközik az utánpótlás.

### A harcok Ypernnél.

Genf, máj. 29. A Matin szerint az yperni fronton a felderítő munkálatok egyre nagyobb mérvet öltöttek. Ypern még mindig a német ágyuk tüzeinek körletében fekszik.

### A császár a csatatéren.

Berlin, máj. 29. A Lokalanzeiger haditudósítója jelenti a nyugati hadszíntérről: Vég hétfőn, mikor javában dúlt a küzdelem a Chemin des Dames hegyhátért és az Aisne-en az átkelésért, a csatatérré ért a császár. Az előre özőnlő német gyalogos hadoszlopok és a visszafelé hömpölygő hadifogolytömegek között vágott magának utat a császár gépkocsija, egészen közel azokig a kiinduló állásokig, a honnan néhány órával előbb a támadás megindult és olyan bámulatos sikerre vezetett. Itt a császár leszállt az autóról és gyalog

**URANIA**

Ma, csütörtökön  
május 30.

Nordisk-film!

**A véletlen**

**játéka**

rejtélyes történet  
3 felvonásban.

Főszereplők:

Karin Sandberg

Alf. Blüthecher.

Előadások kezdete

5, 7 és 9 órakor.

**APOLLO**

Ma, csütörtökön

május 30.

**A borzalom**

bűnügyi dráma  
3 felvonásban.

**Soha többé**

dráma 2 felvonásban.

**Oroszlán**

mint bíró

vígjáték.

Előadások kezdete:

5, 7 és 9 órakor.



ment a Mont d'Hivertől északra emelkedő magaslatok egyikére, ahonnan tisztán ki lehetett venni az ütközet minden részletét. Délután hat óráig maradt ott a császár, gondokkal teli munkában Hindenburggal és Ludendorffal. Mikor elkészült fölük, komoly arcán a közelállók láthatták az elégedettséget és a szilárd önbizalmat.

### Angol jelentés.

— május 28. délelőtt. Az ellenség az Aisne-szakaszon evő angol csapatok ellen délelőtt megkezdett nyomását egész nap folytatta. *Sulyos harcok folynak még mindig az angol szakasz egész hosszában.* Jobbszárnyunkon a 22-ik hadosztály, érintkezésben szövetségeseinkkel is, a maga harci állásait egész nap tartotta és az ellenség előnyomulási kísérletei... szemben eredményes ellenállást fejtett ki. A brit szakasz közepén és balszárnyán a 8., 50. és 25. hadosztály csapatai elszánt ellenállással tartották második vonalukat az ellenség támadásai ellen a késő esti órákig. — Este azután az ellenséges csapatok támadásuk erejével *átjutottak az Aisne-en*, a brit szakasz nyugati részébe kerültek és harcvonalunk balszárnyát *visszavonulásra kényszerítették.* Az ellenség nagy erővel intézi támadásait az egész Aisne harci front mentén.

A *Lys-fronton* ma reggel ismét helyi harcok kezdődtek a Dikkebuschtól keletre lévő területen. A többi fronton csapataink eredményes támadással, melyet éjszaka több ponton hajtottak végre, több foglyot ejtettek. Különös tüzériai tevékenység.

## Az olasz háború

### Vezérkarunk jelentése

Budapest, május 29. — Hivatalos jelentés.

A Tonale-területen tegnap újra feléledtek a harcok. Az olaszoknak a szorosított délre fekvő Monti Celle ellen irányuló két támadása összeomlott.

A Plave alsó folyásánál levő állásaink ellen tovább tart az ellenséges tüzériai támadás.

Arrighi tiszthelyettes, tábori pilóta Durazzónál 2 angol repülőgépet lőtt le és ezzel 25-ik és 26-ik légi győzelmét aratta.

### A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

### Bizárijak az olasz-svájci határai.

Genf, máj. 29. Délfranciaországi jelentések szerint a legközelebbi időben az olasz-svájci határ elzárása várható. Az intézkedés a küszöbön álló hadieseményekkel van kapcsolatban.

## A háború egyéb hírei.

### Megkötöttük a finn békeszerződést.

Bécs, május 29. (Magyar Távirati Iroda.) A közös külügyminiszteriumban e hó 23-án *Finnországgal* megkezdődött béketárgyalások teljesen kielégítően folytak le és egy *békeszerződés*, valamint egy *gazdasági és jogpolitikai pótszerződés megkötésére vezettek.* E szerződéseket ma reggel kötötték meg. Magyar és osztrák részről a három szerződést *Burián* gróf külügyminiszter és *Mérey* nagykövet, a két pótszerződést kívülük még a magyar és az osztrák miniszterelnök írta alá. Finn részről a szerződéseket *Hjelt* szenátor, berlini finn követ és *Serlahius* tanár, krisztianiai finn ügyvivő írta alá.

### A németek válasza az orosz kormányoknak.

Stockholm, máj. 29. Az orosz központi végrehajtó bizottságnak május 14-én tartott ülésén *Lenin* beszédet tartott és annak végzetével felolvasta *Joffe* berlini nagykövet szikratáviratát, amelyben közli a német kormány hivatalos nyilatkozatát, hogy *a német csapatok nem fognak keleten mélyebbre benyomulni.* A válasz hangsúlyozza, hogy a német birodalom becsületesen megtartja a brest-litowski békeszerződést és az orosz állampolgároknak ugyanolyan jogokat biztosít, mint minden más semleges állam alattvalóinak.

### A buvárhajóháború.

Ujabb 20,000 tonna.

Berlin, máj. 29. A Wolfi-ügynökség jelentése. Hivatalosan jelentik: Buvárhajóink az *Anglia* körül levő zárt területen ismét elsüllyesztettek *20,000 brutotonna* ellenséges kereskedelmi hajóteret. Az elsüllyesztett gőzösök közt volt egy körülbelül 5000 tonnás, nagy erősen biztosított, fölfegyverzett gőzös. Névszerint megállapítottuk a *Vennyworth* 5388 tonnás fölfegyverzett angol gőzöst. Főrésze a sikerben a *Warzecha* parancsnoksága alatt álló buvárhajónak volt.

## Kiss Ferenc

### 25 éves lelkészi jubileuma.

Kiss Ferenc egyetemi tanár, egyházközségi főjegyző most töltötte be közéleti működésének huszonötödik esztendőjét. — 1893. május havában tartotta meg a földesi református templomban beköszönő beszédét s azóta szakadatlan munkássággal, fáradhatatlanul és önzetlen szeretettel csöndben, de annál eredményesebben és tevékenyebben szolgálja egyháza és a köz ügyeit.

A jubiléus évforduló minden külsőség nélkül mult el, de nem meleg szeretet nélkül, amelyvel körülvették és veszik őt mindazok, akik őt ismerik. A magyar kálvinizmus egyik kimagasló alakja ő és a magyar kálvinista lelkészi karnak díszje. Évek hosszú során át harcolt lelkesen és kitartóan az egyetemes református érdekek mellett s a lelkészi kar helyzetének javításáért. Valósággal apostoli működést fejtett ki az Orle létrehozásában és megerősítéséért és nemes hevülettel, soha nem csüggedő szeretettel dolgozott és dolgozik ma is a Kalvineum, a református lelkész-árvaotthonának érdekében.

Kiváló szónok, tudós pap, nagyszívű ember, aki tudásáért tiszteletet és elismerést, szívéért szeretetet kapott és kap mindenhol. Tisztelőinek száma óriási.

A közélet terén mindenkor csak hasznos munkát végzett s embertársainak csak jót tett. Hogy milyen szeretettel vették őt mindig körül azok, akik között él, bizonyítja az az eset, hogy amikor mint püspökladányi lelkészt megválasztották az alsószabolcs-hajduvidéki egyházmegye esperésévé s székhelyét Hajduböszörménybe kellett volna áttennie, Püspökladány népe felekezeti különbség nélkül kérte őt, hogy ne távozzék el körükből. Annyira szerették és annyira érezték, hogy Kiss Ferenc távozása nekik pótolhatatlan veszteség.

Ilyen ember, ilyen munkásság után érte el működésének 25-ik évét, ahol meleg szeretettel, tisztelettel üdvözli őt mindenki.

## A nyolcadik hadikölcsön.

Június 12-én kezdődik a jegyzés.

Budapesti tudósítók táviratozza:

A pénzügyminiszteriumban tegnap értekezlet volt a *nyolcadik magyar hadikölcsön* kibocsátása tárgyában. *Popovics* Sándor pénzügyminiszter elhatározta, hogy ezúttal *csakis 5 és fél százalékos járadék-kölcsönt* bocsátanak ki.

Az új hadikölcsönre szóló aláírások *június 12-én* kezdődnek. A jegyzési időt egy hónapban állapították meg.

Az új hadikölcsön prospektusának feltételei közé iktatták, hogy *a nyolcadik hadikölcsönre jegyzett költségekért készpénz helyett lehet vásárolni a leszerelt hadianyagokból.*

## SZÍNHÁZ

MŰSOR:

VIGSZÍNHÁZ.

CSÜTÖRTÖK: délután: *Bob herceg*, operett. Este: *Van-e babája?* bohózat.

PÉNTEK: Nincs előadás.

SZOMBAT: *A csodagyerek*, bohózat.

VASÁRNAP: délután: *A falu rossza*, népszínmű. Este: *A csodagyerek*, bohózat.

CSOKONAI-SZÍNHÁZ.

CSÜTÖRTÖK: délután *A titok*, vígjáték. — Este *Stambul rózsája*, operett.

PÉNTEK: *A betyár kendője*, népszínmű. C) bérlet.

SZOMBAT: *Rigoletto*, opera. B) bérlet.

VASÁRNAP: délután: *Az ezred apja*, énekes bohózat. Este: *A csárdáskirályné*, operett.

**Ünnepi előadások.** (A színházi iroda jelentése.) Ma két előadás lesz a Csokonai- és a Vigszínházban. A Csokonai-színházban d. u. félhelyárral a *Titok*, vígjáték; este a *Stambul rózsája*, operett, — a Vigszínházban délután mérsékelt helyárral a *Bob herceg* operett, este *Van-e babája?* című piros színlapos bohózat kerül színre.

**Betyár kendője.** (A színházi iroda jelentése.) Abonyi Gyula gyönyörű népszínműve, a *Betyár kendője*, pénteken kerül színre a Csokonai színházban.

**Vasárnap délután a Princ.** (A színházi iroda jelentése.) Vasárnap délután félhelyárral a Csokonai-színházban a *Princ* vígjáték kerül színre.

**Virágh Jenőék vendéjátéka.** (A színházi iroda jelentése.) Virágh Jenő, a Fővárosi Royal Orfeum kedvelt és népszerű komikus a hétfőn kezd meg a Vigszínházban három estére terjedő vendéjátékát művész társulatával. A művészcsoport tagjai között vannak: Sándor Stefi, akit a debreceni közönség nagyon megszeretett, Heltai Árpád, egyike a legjelesebb táncoskomikusoknak és Rózsahelyi Ilona. Virághék alapos felkészültséggel jönnek Debrecenbe s ugyancsak sok pompás ujdonságot, éneket, táncokat, tréfákat és egy felvonásos bohózatot hoznak magukkal, melyből bőven jut mindhárom vendégszereplési estére, úgy, hogy mindhárom estén új lesz a műsor. Jegyek a Vigszínház pénztáránál előre válthatók.

**A borzalom** című amerikai bűnügyi drámát mutatja be az Apollo csütörtökön. Különösen felhívjuk a közönség figyelmét erre a gyönyörű filmre.

**Nordisk** legújabb attrakciója „A véletlen játéka” kerül ma az Uránia vásznaira. Ez a négyfelvonásos rejtélyes történet cselekményében annyi érdekeset és izgalmasat tartalmaz, hogy azt bátran az idei szezon legkimagaslóbb slágerei közé iktatjuk. A rendkívül sikerült darab főszerepén a legkiválóbb dán színészek interpretálják. Karin Sandberg játssza a női főszerepet tökéletes meggyőző erővel; méltó partnerei Ali Blutscher és Fredrick Jakobsen.

## HÍREK

— **A bajor király bécsi látogatása.** Münchenből táviratozzák: Lajos bajor király Dandl miniszterelnök kíséretében csütörtökön Bécsbe utazik, a királyi pár meglátogatására. A bajor király két napig marad Bécsben, haonnán a vas megyei *Sárvárra* utazik.

— **Wekerle a királyhoz megy.** Budapesti tudósítónk táviratozza: *Wekerle* Sándor miniszterelnök holnap Bécsbe utazik és kihallgatáson jelenik meg a királynál.

— **A nyaraló gyermekek ellátása.** *Weszprém* Zoltán főispánhoz tegnap érkezett meg a Károly király gyermeknyaraltatási akció kormánybiztosának átirata, amely szerint értesíti a főispánt, hogy most már megtörténtek az intézkedések az iránt, hogy a nyaraló gyermekek részére szükséges liszt, zsír és cukormennyiséget a nyaralásra elfogadó családok megkapják. Ezekről a cikkekről az állam fog gondoskodni.

— **A katonák és hozzátartozók ellátása.** Budapesti tudósítónk jelenti: A képviselőház véderő- és pénzügyi bizottsága ma délután tartott együttes ülésén folytatta a katonai személyek és hozzátartozók ellátásáról szóló törvényjavaslat tárgyalását. A részletes tárgyalás során egészen a 38. §-ig jutottak el. A 9. és 10. §-ok tárgyalását felfüggesztették, mert ezeknek módosítása tárgyában a kormányal tárgyalások folynak.

— **A főrendiház módosítja az adójavaslatokat.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A főrendiház hétfőn ülést tart, melyen az adójavaslatokat tárgyalja. A pénzügyi bizottság tegnap és ma foglalkozott a javaslatokkal és a mai részletes tárgyalás során több módosítást eszközölt az egyes szakaszokon. Ha a plénum is magáévá teszi a módosításokat, az esetben újabb tárgyalás végett visszaküldik a javaslatokat a képviselőházhoz.

— **Mindenki jelentse be magát.** Rostás István rendőrkapitány hirdetményt bocsátott ki, amely szerint a rendőrség azt tapasztalja, hogy a városban nagyon sokan tartoznak bejelentés nélkül. Miután a joghatályban levő szabályrendelet szerint bejelenteni tartozik magát mindenki, felhívja a város közönségét, hogy bejelentési lapjait keresse elő, tartsa kéznél s ha bejelentve nem volna, azt pótolják; és figyelmezteti a város régi lakosait, akik nem ideköltözés útján jutottak ide, hanem őslakók, társadalmi állásra tekintet nélkül, hogy folyó évi június hó 15-ikéig bejelentési kötelezettségüknek tegyenek eleget, annál is inkább, mert június hó 16-án a rendőrség egész személyzetével kezdetét veszi a bejelentések házanként és lakosankénti ellenőrzése, s azokat, akik akkor bejelentés nélkül találtatnak, tekintettel ezen hirdetményben foglalt felhívásra, amennyiben cselekményük, mulasztásuk súlyosabb becsapítás alá nem esik, a bejelentési szabályrendelet szerint maximális büntetéssel fogja sújtani. Az 1918. évi június hó 15-ike előtti mulasztásokért nyomozatot nem indít a főkapitány, hogy ezáltal is megkönnyítse a mulasztások büntetés nélküli pótlását.

— **Gyufaadó és élesztőadó.** Budapesti tudósítónk jelenti: A magyar és az osztrák pénzügyi kormányok között tárgyalások folynak a gyufaadó és az élesztőadó ügyében. Mindkét adó francia mintára úgynevezett szalagadó (banderolle) lesz és a gyufaskatulyára, illetve az élesztő-csomagokra alkalmazott és állami bélyegzővel ellátott adószalag útján fogják beszedni. A skatulyákra és a csomagokra alkalmazandó adószalagokat a gyárak a kincstártól vásárolják és az adószalagok árát a fogyasztón megvehetik. A gyufaadóból a kormány évenként 26—28 millió korona, az élesztőadóból pedig évi 14—15 millió korona bevételt remél.

— **Bodnár Géza az Általános Forgalmi Bank főtisztviselője.** *Bodnár* Géza, a Debreceni Első Takarékpénztár főpénztárnoka, aki 20 éven át volt kiváló tisztviselője az intézetnek, kilépett a Debreceni Első Takarékpénztár kötelékéből, miután a budapesti *Mercur* bank és váltóüzlet részvénytársasággal szoros összeköttetésben lévő Általános Forgalmi Bank részvénytársaságtól megtisztelő meghívást kapott. Az Általános Forgalmi Bank igazgatósága ugyanis *Bodnár* Gézát az értékpapír és betétszály főnökévé nevezte ki. A meghívás a bank részéről szerencsés választás volt, mert *Bodnár* Géza gazdag tapasztalatai, kiváló szakképzettsége, szeretetreméltósága, általános kedveltségnek örvendő egyénisége az intézet számára nagy értéket jelentenek. *Bodnár* Géza június 1-én foglalja el új állását. A Debreceni Első Takarékpénztár tisztviselői, akik sajnálattal látják körükből való kiválását, ma este tisztelőre vacsorát rendeztek, ahol szeretettel vették körül és meleg hangon bucsuztatták régi tisztviselőtársukat.

— **Készül a halgazdaság berendezése.** A városi tanács tagjai tegnap szemlét tartottak a hortobágyi gazdaságokon és üzemekben. A tanács tagjai megtekintették a *Csanak*- és *Gyarmathy*-féle birtokokat s az azokon tervezett építkezést, amelyeknek szükségességéről meggyőződtek. Szemlét tartott a tanács a 150 holdas hortobágyi konyhakerteseti telepen is, végül megtekintette a halastavakat. Megállapította, hogy a halgazdaság építkezései, amelyek oriai méretűek, a legszébb rendben folynak s a halastavak legközelebb teljesen készen fognak állni.

— **135 koronáért kapnak ruhát a városi tisztviselők.** Nagyváradról jelenti tudósítónk: Az itteni Népruházati Bizottság a város közvetítésével szerződést kötött *Deutsch Ignác* ruhakereskedővel, amely szerint a bizottság által kiutalt kész ruhákat a cég szolgáltatja ki a tisztviselőknek. Ezzel a sokáig vajdó ruhakérdés, úgy látszik, közeledik a megoldáshoz és az agyonsanyargatott köztisztviselők nem kényszerülnek két havi fizetésüket egy öltözet ruhára elkölteni. Az új rend szerint ugyanis kétféle ruhaárak lesznek. A drágább ruhaárak 174 koronába kerül, az olcsóbb öltönyök ára 135 koronában van megállapítva. Ennek megfelelően a ruhajegyek is kétféleké és a tisztviselő által meghatározott osztályokra szólnak. *Deutsch Ignác* nyolc százalékos haszonnal végzi a ruhaközvetítést és a ruhákon eszközözendő kisebb javításokat tartozik bizonyos ideig ingyen végezni, a nagyobb javításokat pedig megállapított aron.

— **A soproni képviselőválasztás.** Sopronból táviratozzák: A ma megejtett képviselőválasztáson *Töpler* Kálmán polgármestert, a 48-as alkotmánypárt jelöltjét választották a kerület képviselőjévé, nagy többséggel. Ellenjelöltje *Zsombor* Géza demokratapárti volt.

— **Rendszerváltozás a sertéshizlalásban.** Hódmezővásárhely lakossága igazságtalannak és helytelennek tartván, hogy a lakosságot és főleg a gazdálkodókat a közlelmzési miniszter teljesen kizárta a sertéshizlalásból és kényszerít mindenkit, hogy sertéseit átadja hízalásra egy-egy kedvezményezett csoportnak, amelyik busás hasznot zsebel be ezáltal, küldöttséget menesztett *Wekerle* Sándor miniszterelnökhöz, akitől e rendszer igazságos megváltoztatását kérte. Ugy látjuk azonban a kormány maga is belátta ennek a rendszernek a tarthatatlanságát és foglalkozott a módosítással, mert a hódmezővásárhelyi küldöttségnek azt a kellemesen meglepő választ adta, hogy módot fog nyújtani a kiscgazdáknak arra, hogy megfélemlenés mellett ne csak a saját szükségletükre, hanem a közfogyasztás számára is hízalhassanak. A sertéshizlalás kérdését a közlelmzési miniszterium hatásköréből átteszi a földmívelési miniszteriumba.

— **Uj járvány Spanyolországban.** Madridból táviratozzák: Spanyolországban a legutóbbi időkben egy ismeretlen és megmagyarázhatlan betegség terjed, amelyben a király, a miniszterelnök és több miniszter megbetegedett. A betegség ellepte a lakosság több mint 30%-át. A villamosok forgalmában nagy zavar állott be, mert az alkalmazottak legnagyobb része beteg. Ugyancsak zárva van sok színház is, mert a színészek igen nagy része az ismeretlen betegségben szintén megbetegedett. Az orvosok azt mondják, hogy 1889-ben is ilyen tünetek között kezdődött a pestis járvány.

— **Bern, máj. 29.** A párisi *Temps* jelenti a spanyolországi járványról: A madridi egészségügyi bizottság sok rendeletet bocsát ki a járvány leküzdésére. *Madridban 80,000, Barcelonában 30,000 ember betegedett meg. Halálözás nem történt.* Az újságok kisebb terjedelemben jelennek meg. A járvány oka teljes talány.

— **A zöldségtélek új maximális árai.** A hivatalos lap mai száma közli a zöldségtételekre megállapított új maximális árakat, amelyek június 4-től június 18-ig lesznek érvényben. Az új árak a következők: *Kelkáposzta* ára kicsinyben való árusításnál különként 1.30 korona, kalarábé darabonként 38 fillér, sárgarépa kötegenként 34 fillér, petrezselyem kötegenként 30 fillér, zöldhagyma kötegenként 22 fillér, hónapos retek kötegenként 24, jánosretek kötegenként 30 fillér. Minden kötegen legalább tíz darabnak kell lenni. *Féjes saláta* fejenként 14 fillér, spenót különként 72, sóska különként 76 fillér. Zöldborsó hüvelyben különként 2 korona, hüvely nélkül literenként 2.40 korona. A zöldborsó kilója 3 korona, újtök 1.80, vöröshagyma 1.60, ugorka 2.40, cseresznye 2.50, kősziméte 1.80, szamóca 3.20, sárga barack 2.50 korona.

— **A számár karriéréje.** Egy miskolci lap-társunk írja: Miskolczon nagy karriért csinálnak a számárok. A mostani úgynevezett Orbán-napi vásáron ugyanis 2000 koronát adtak ki egy bubánatos, hosszufülű számárért. Szép számár, jó számár, nagy számár lehetett ezért a pénzért, az bizonyos. De mégis, 2000 korona olyan pénz, amit elérni nagy dolog egy számárnak, pláne — számárlétra nélkül. Büszke is lehet a számár, hogy nem hagyja magát tovább lóvá tenni, hanem megköveteli a saját helyét a konjukturában. Bár a vásár eredményét tekintve, azt is mondhatnók, hogy ezuttal is nagy számár volt a számár, mert ha történetesen ökör, vagy legalább is ló lett volna a számár, még nagyobb karriért csinálhatott volna. Így például egy pár ökörért 20,000 koronát is kértek. Átlagban az ökör darabja öttől tizezer korona, a tehénnek 2600—4600 korona, üszöborjunak darabja 2000—2600 korona volt. *Kilencetes malacért* 200 koronát, 3 hónapos malacért 260 koronát, öt hónapos malacért 350—500 koronát kértek. A lóárak is meglehetősen magasak voltak. Egy hároméves csikóért 4—5 ezer koronát kértek. A lovak ára 5—6000 korona. Szóval a számár akkor is számár, amikor karriért csinál...

— **Keleti vásár Budapesten.** A debreceni kereskedelmi és iparkamara felhívja érdekeltségét figyelmét, hogy az 1918. évi X-ik Budapesti Keleti Vásárt a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara 1918 augusztus hó 16-ától 22-éig rendezi a Városligeti Iparcsarnokban a következő időbeosztással: Első nap: augusztus hó 16-án, pénteken: Az áruhintavásár megnyitása d. e. 10 órakor. Második nap: augusztus 17-én, szombaton. Harmadik nap: augusztus 18-án, vasárnap. Negyedik nap: augusztus 19-én, hétfőn. Ötödik nap: augusztus 20-án, kedden. Hatodik nap: augusztus 21-én, szerdán. Hetedik nap: augusztus 22-én, csütörtökön. A vásár bezárása este 7 órakor. A vásár naponként reggel 8 órától este 7 óráig van nyitva. Az áruminták elhelyezése asztalokon, fiúlkékben vagy szabad területen történik. Az áruasztalok

lok 80 cm. szélesek és egy méter hosszú részekre vannak beosztva. Minden asztalhelyhez tartozik olyan falterület is, amely 170 cm. magas. Egy méter asztal, a hozzávaló egy m. hosszú és 170 cm. magas fallal együtt 60 koronába kerül. A kiállító eladónak természetesen jogában áll többször egy méter ilyen asztalterületet bérelni. Szabad terület nagyobb és nehezebb tárgyak elhelyezésére négyzetméterenként 60 korona. A falak mentén nyitott fiúlkék helyeztetnek el. E fiúlkékben az eladó zavartalanul érintkezik vevőivel. A fiúlkék különböző méretűek s ehhez, valamint fekvésükhöz képest különböző árúak. Fizetések a bérléssel egyidőben teljesítendőek. A már egyszer lefoglalt helyek át nem cserélhetők, miért is mindenkinek az az érdeke, hogy helyét minél előbb foglalja le, amikor még módjában áll a rendelkezésre álló területben való válogatás. Aki az áruminta-vásáron mint eladó akar résztvenni, az ebbeli szándékát közli a Budapesti Keleti Vásár irodájával (Budapest, V., Szemere-u. 6. Telefon: 64-01., 64-03., 64-02., 64-04., 161-22., 110-63.) akár egyszerű levelezőlapon; legcélszerűbb azonban e célra fölhasználni a vásár irodája által szétküldött jelentkező lapokat. A jelentkezéskor lehetőleg részletesen föl-sorolandók a bemutatni szándékolt árucikkek. Leghelyesebb, ha a hely kiválasztását mindenki az igazgatóságra bizza, amely az amugy is egyformán jó és szembetűnő helyeket részrehajlás nélkül jelöli ki. Miután ilyen módon a hely kiválasztatott, a jelentkező kitölti az ugynevezett bejelentőlapot. A bejelentőlapon pontosan föl kell tüntetni a kiállító cég címét; a kiállítandó tárgyakat pontosan kell leírni, mert ezek az adatok a vásár katalógusában kinyomatnak. A bejelentéssel egyidőben beküldendő a bérelt hely bérösszege is, mert csak azok a helyek tekintetnek véglegesen lefoglaltaknak, amelyek már ki vannak fizetve. Az áruminta vásár területén több telefon állomás helyeztetik majd el s ezeket a vásáron résztvevő cégek szabadon használhatják.

**Tolvajlás.** A napirenden lévő lopások ellen mindinkább erélyes intézkedéseket tesz a rendőrség, amely azonban az erre megfelelő személyzet hiányában képtelen teljes mértékben. Napról-napra jelentenek be lopási eseteket, betöréseket, amelyekben a tolvajok és betörők legnagyobb részben ruhane-mieket lopnak el. Tegnap Eister Mór dr. ügyvéd Miklós-utcai lakásába hatoltak be tolvajok s onnan fehérneműket és ruhane-mieket loptak el.

## Szent László Püspök-Fürdő

Nagyvárad mellett.

Kénes hővíz források természetes forrása 42°C kénes hőforrását már 300 év óta használják bámulatos gyógyhatással köszvény, csúsz, csontbajok, női betegségek és más fájdalmas betegségek ellen.

**Mindenről kellőleg gondoskodva van.**

500 holdas fényerdő közvetlen a virágos park mellett. — Villanyvilágítás az egész telepen és az összes szobákban. — Nagyszabású nyári uszoda 26°C folyton befolyó forrásvízzel, uszátantítás, napfürdő, homokkura. Fürdőismertetőt küld az igazgatóság.

## Akác gazdasági fa eladás.

Debreczen sz. kir. város tulajdonában lévő nagycseri erdőszelvényen összegyűjtött 24 rakás korlát, kerítésoszlop, szőlőkaró stb.-nek való akác rúd f. hó 31-én d. e. 9 órákor a helyszínen legtöbbet ígérnek eladatik.

Vételár azonnal lefizetendő  
Elszállítási határidő 8 nap.  
Debreczen, 1918. május 24.

Városi tanács.



egy adag

# LURION

cipőkrémviaszkból

bárki egy negyed kiló legfinomabb cipőkrémet főzhet.

Ára 2 korona.

Mindenütt kapható!

## Eredeti recept:

Egy kocka LURION cipőkrémviaszot beleteszünk egy negyed liter vízbe, azt többszörös keverés közben erősen felforraltjuk, azután a tűztől elvesszük és néhány pernyi továbbkeverés után kiöntjük egy elzárható edénybe. A folyadék néhány perc múlva megszilárdul és kész

egy negyed kiló legjobb minőségű cipőkrém, mely a legnagyobb háztartásban is egy hónapra elegendő.

A használati utasítás minden borítékra rá van nyomva és bárki könnyen eligazodhat rajta.

Montanviaszkművek R.-T.

Egyedárusító:

## HERCZEG GÉZA

cs. és kir. udv. szállító

BUDAPEST, V., BÁLVÁNY-U. 10.

## Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása minden szó 20 fillér. Vastagabb betűből szedett szavak 40 fillér. Legkisebb apró hirdetés 2 korona.

**Aranyat-ezüstöt,** briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek, Steiner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

**Eladó föld.** Az Ondódon 3 hold 1000 □ öl föld eladó. Értekezhetni Sestakert, Poroszlay ut 1.

**Muharmag** friss termésű, július végéig vehető. Sok és jó takarmányt ad. Kapható Kontsek Gézánál Kossuth-utca.

**Új falburkoló esempe** nagyobb mennyiségben eladó Bárczy-utca 7. sz. építési telepen, a tanítói árvaház mellett.

**Éjjeli ór** felvételik tisztességes fizetéssel és egy szobából álló lakással. Munkabíró éltesebb emberek vagy rokkantak jelenkorhelyek Áron Micsa cégéél, Debreczen, Kishegyesi-ut 3. szám.

**Eladó** a Varga-utca 30. sz. sarokház. Értekezhetni Sestakert, Poroszlay-ut 1.

**Eladó** Varga-kert, Keleti-sor 7. sz. alatt, a Salétromos kaszárnya mellett lévő körülkerített 1 hold telek, amelyen 50 méter hosszú, 10 méter széles, nagy kemény fadeszkből épített pajta van. Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankja r.-t.-nél. 6

**National-** kasszákat legjobban javít Keszler, első debreceni műszerész, Széchenyi-utca 1.

**Jó minőségű tógia és cserép** vagonba rakva nagyobb mennyiségben eladó. — Értekezhetni Tóth István-nál Sestakert, Poroszlay-ut 1, Sestakert.

**Katonalisztek figyelmébe!** Vadonat új egyenruhák: dolmány, zubbonyok, nadrágok jutányos áron eladók. Megtekinthetők József kir. herceg-utca 50. szám alatti első lakásban pénteken és vasárnap.

**Akinek** törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

**Eladó kakoricagöré** 38 m. hosszú. Megtekinthető Bárczy-u. 7. sz.

**VESZEK** sárga és fehér viaszot, mintát és árajánlatot kér **Grész Nagy Ferenc** gyógyszerész, Aranyegyszarvu gyógyszerüzára. (Színház mellett.)

**Eladó** ócska fa és vasajtók, — ablakok, vasrácsok, zsá-luk, compett szivattyúk, csatorna csövek és rá-csok, fa és köllépcsők, lapos és kupás cserépek és különféle ócska építési anyagok. Megtekinthetők Bárczy-utca 7. sz. építési telepe, a tanítói árvaház mellett.

10947/1918.

## Hirdetmény.

A városi tanács felbivja azon háztulajdonosokat, kik polgári felelősségüket a halápi vágástéren váltották ki, hogy a kiváltott fát legkésőbb **junius 30-ig** szállítsák el, mert ezen időn túl a város a fa megőrzéséért felelősséget nem vállal.

Debreczen, 1918. évi május hó 27-én.

A városi tanács.

## A világítási rendelet

határozatait a fényhatás csökkenése nélkül csakis

# TUNGSRAM-félwattos lámpákkal

lehet betartani.

Használjon 25, 40, 60 watt fogyasztású Tungstramlámpákat.

## VISZKETECSÉGET, SÖMÖRT, RÜHT

a leggyorsabban elmulasztja a Dr. Fiesch-féle eredeti, törvényesen védett „SKABOFORNBARNA ZSIR”. Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsétet Dr. Fiesch-félet kérjünk. Próbátégely K 2-30, nagy tégely K 4-—, családi tégely K 11-—. Kapható a helybeli gyógyszerüzarakban vagy direct a készítőnél rendelhető: **Dr. Fiesch E.** „Korona” gyógyszerüzára, Győr. Vételnél a „SKABOFORNBARNA” védjegyre ügyeljünk.